

全省优化营商环境大会在长沙召开 沈晓明毛伟明出席并讲话 毛万春李殿勋出席

把营商环境打造成湖南的“金饭碗”

三湘都市报5月13日讯

13日上午，全省优化营商环境大会在长沙召开。省委书记沈晓明出席并讲话，强调要深学细悟习近平总书记关于优化营商环境的重要论述精神，充分认识优化营商环境的极端重要性和现实紧迫性，坚持改革创新、真抓实干，努力把营商环境打造成我省高质量发展的亮丽名片和造福子孙后代的“金饭碗”，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章持续注入强大动力。省委副书记、省长毛伟明出席并讲话，省政协主席毛万春、省委副书记李殿勋出席。

抓紧抓实营商环境建设

沈晓明指出，党的十八大以来，习近平总书记站在全局和战略的高度，就优化营商环境作出一系列重要论述，为我们优化营商环境提供了根本遵循。近年来，省委、省政府坚持把优化营商环境作为基础性战略性工程来抓，推动营商环境建设取得了积极成效。同时也要清醒看到，与中央要求比、与先进地区比、与广大市场主体和群众期盼比，我省营商环境还存在不少差距。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，全面落实省委十二届六次全会精神，进一步增强优化营商环境的责任感紧迫感，抓紧抓实营商环境建设，为推动高质量发展、实现“三高四新”美好蓝图提供坚实支撑。

沈晓明强调，要深化对营商环境建设的规律性认识，努力打造具有湖南特色的一流营商环境。既要在各类营商环境指标评价中争取好的成绩，更要注重经营主体的实际感受和活跃程度；既要重视提供优惠政策，更要在营造公平、透明、可预期的市场环境上下功夫，进一步强信心、稳预期；既要紧盯经营主体和群众反映强烈的突出问题，一个问题一个问题持续攻坚、一个领域一个领域深化治理，更要强化系统思维，用好制度集成创新这把“万能钥匙”，深入推进跨部门、跨领域、跨层级的综合改革，推动营商环境全周期、全过程、全领域优化；既要对标先进促提升，更要结合自身资源禀赋、产业基础等，勇于开展首创

性、差异化的探索，因地制宜创特色。

沈晓明强调，要坚持目标导向和问题导向相统一，着力降低企业综合运营成本，加强政务诚信建设，持续推进数字政务建设和“一件事一次办”“一次办好一件事”，推动全省营商环境再优化再提升。要强化责任落实，压实园区服务企业的主体责任，畅通营商环境投诉和反映问题的渠道，完善体制机制，加强作风建设，凝聚大抓优化营商环境的强大合力。全省党员领导干部要带头示范亲清政商关系，带头帮助企业解决实际困难，营造尊商重商的浓厚氛围，让企业在湖南办得成事、雇得到人、赚得到钱、充分被尊重。

一视同仁对待各类经营主体

毛伟明在讲话时说，近年来，全省深入贯彻习近平总书记关于优化营商环境的重要论述，以及习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，聚焦打造市场化、国际化、法治化一流营商环境，落实“十个坚决”措施，营商环境实现从位居中游到走在前列、从点上突破到整体提升、从政府力推到共同参与的“三个重大转变”。下一步，要聚焦市场准入、要素获取、公平竞争“三个着力点”推动市场化，严格落实市场准入负面清单，持续降低物流、融资、用能等成本，一视同仁对待各类经营主体。聚焦稳定政策预期、规范执法监管、平等权益保护“三个关键点”推动法治化，保持政策执行“粘性”、突出执法监管“柔性”、强化权益保护“刚性”，以数字化提升办事效率、促进公平公正。聚焦评价标准、经贸规则、通关协作“三个对接点”推动国际化，有效衔接国家部委评价标准及世界银行通行做法，对接标准认证等国际规则，提升通关便利化水平，让投资环境更有“国际范”。要突出统筹推进形成工作合力，抓实问题整改、考核评价、协同推进和宣传引导，推动全省营商环境实现新跃升。

会议以视频形式召开，各市州、县市区设分会场。省领导王双全、隋忠诚、谢卫江、魏建锋、张迎春、秦国文、乌兰、王一鸥、蒋涤非、曹志强、张健、虢正贵、朱玉、叶晓颖出席。会议通报了2023年全省营商环境评价结果，相关厅局和市县发言。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 张璐



交通建设 守护生态

5月13日，(湖南)城步至(广西)龙胜高速公路湖南段一标段白水洞地段，一片发展建设与自然生态和谐的美丽景象。近年，城步苗族自治县深入贯彻“绿水青山就是金山银山”的发展理念，在推进实施“交通惠民战略”的过程中，始终坚守生态红线，确保“道路建设到哪、生态恢复到哪”，切实护好生态底色。

严钦龙 刘海波 摄影报道

2711家湖南企业上榜“守合同重信用企业”



扫码看视频

三湘都市报5月13日讯 为推进湖南省社会信用体系建设，引导企业建立科学、合理的合同和信用管理机制，服务湖南经济发展，5月13日，2023年度湖南省守合同重信用企业发布仪式在长沙举行，2711家企业上榜。

入选企业覆盖全省14个市州，涵盖建筑、制造、信息技术等多个领域，既有连续30年入选的老牌守信企业，也有5年以内的年轻企业。从地区分布来看，长沙入选企业数量位列第一，共有1346家，衡阳市、株洲市紧随其后；从行业分布来看，建筑业企业数量占比达50.5%。

湖南省守合同重信用企业认定活动从1989年举办至今，成为提升企业信用管理水平的重要抓手。

信用是市场经济的“基石”，企业怎么做？从纯手工作坊发展为专精特新“小巨人”，从一家名不见经传的劳动服务公司，成长为全国最大的轨道交通牵引装备部件制造商和供应商之一，连续35年榜上有名的株洲联诚集团控股股份有限公司将诚信视作“金字招牌”。在新冠肺炎疫情反复、运输成本持续高位的情况下，公司依旧做到交付及时率100%、NCR(不合格报告)为0。

成立于1958年的湖南省工业设备安装有限公司，坚持以诚信为基铸就精品工程，承接的6000余项大中型建安工程中八成来自老客户的滚动发展。董事毛文祥介绍，在合同管理方面，形成合同印章管理—合同评审流程—建立客户信用档案—合同履约情况检查的“闭环式”管理流程，确保合同100%履行到位。

“希望企业发挥模范带头作用，展示湖南守合同重信用企业诚信建设的丰硕成果，彰显企业诚信建设在促进我省经济社会发展中的重要作用，为推动我省信用体系建设再创佳绩。”湖南省守合同重信用企业协会会长谈毅说道。

■文/视频 全媒体记者 黄亚萍 通讯员 刘文雅 杨璧嘉

持续打造“三化”一流营商环境

省政府出台意见，明确实施六大任务

三湘都市报5月13日讯 近日，省政府出台《湖南省人民政府关于持续打造“三化”一流营商环境的实施意见》(以下简称《实施意见》)，明确实施六大任务，持续打造市场化、法治化、国际化(简称“三化”)一流营商环境。

打造富有活力的市场环境。落实公平竞争审查制度、规则、标准，落实市场准入负面清单制度，清理和规范招商政策，完善企业退出机制，完善全省行业评标办法，优化产业发展环境，建立完善社会资本投融资合作对接机制，激发民营经济活力。

打造公平公正的法治环境。完善法治化营商环境顶层设计，深入推进“双随机、一公开”监管、跨部门综合监管和涉企执法检查扫码留痕管理，规范涉企监管执法行为，依法保护企业产权和企业家权益，畅通涉民企案件“绿色通道”，深化涉案企业合规改革，提高涉企法律服务水平。

打造包容外向的开放环境。提高湖南自由贸易试验区开放能级，制定实施海关税收征管改革便捷措施，推进贸易自由便利，推进智慧海关建

设，深化区域通关协作。

打造保障有力的要素环境。积极推进长株潭要素市场化配置综合改革试点，建立完善土地、劳动力、资本、技术、数据等要素市场化交易平台，优化土地开发利用，加强劳动力供给，完善金融服务，强化能源保障，降低物流成本。

打造便捷高效的政务环境。持续拓展“高效办成一件事”事项范围，以“湘易办”为总引擎，推进数字政务服务。持续规范涉企收费，推进政策直达快享，常态长效开展“三送三解三优”行动，构建亲清政商关系。

打造诚实守信的信用环境。在长沙、株洲、湘潭开展“信用+合同履约”“信用+调解”应用试点，着力打造诚信政府。加强社会信用建设，深入推进信用监管，健全失信惩戒制度，完善信用修复机制。

根据《实施意见》，我省将持续开展全省营商环境评价，实现市县、园区和部门“三个全覆盖”。同时加大对影响营商环境的投诉举报和问题线索的核查处理力度，整治不作为乱作为问题。

■湖南日报全媒体记者 郑旋